

深读·读人

2010年12月31日晚,张晓天(化名)挤上最后一班慢车从北京回到济南,连夜投奔长清区的山东中医药大学的同学。他想,等到天亮后,他要问同学的第一句话是:“你们上大学到底为了什么?”

他是带着网络“光环”回来的。这之前,他每天在北大旁听,每晚在清华搭帐篷过夜,“帐篷哥”之名由此产生。

“帐篷哥”的经历像是一则励志故事,在入学一学期后,菏泽青年张晓天从山东一所理工大学退学,选择去北大清华旁听课程,以此进入全新的大学生活。

但“帐篷哥”的思想却很难琢磨。他说自己顶多混到25岁,如果还一无所成,就回家种上一亩三分地,过陶渊明式的隐居生活。

退学

“咱们山东的大学也挺美,有的建得比北大还漂亮,依山傍水。”很少来济南的张晓天对济南几所大学的风光很羡慕,不过在他眼里,大学除了风景之外,那种“深层次的东西”有着很大差距。

从踏进大学的第一天起,张晓天就对自己的处境不满。他想建立一个创新社团,但老师对这个毛头小子的“创新想法”不以为意,同学们听了则理所当然地要他先拿出几项专利来,至少得有几项发明吧。

他对周围同学的碌碌无为感到惋惜:“除了通宵玩游戏,就是看小说,简直是浪费生命。”他还不喜欢自己所修的计算机专业,因为这个专业在学校并不强势,毕业生的低就业率让他提不起精神。

“社团,我看一个学校的好坏先看他们的社团,北大清华的社团很多,非常专业,连谈判社团都有。”他的语气里充满了对清华北大的艳羡。

于是,在度过一个学期后,张晓天退学了。他艰难地说服了父母,在2010年初,拎着一辆折叠自行车挤上了开往北京的火车。到北京的头一晚,他在北京西站的角落里窝到了天亮。不是来北京讨生活,他此行的目的是到北大清华听课。

不为学位,就为了接受和这两所学校的学生一样的教育。他也知道网上流传的哈佛、耶鲁的开放课程,“但我觉得要符合中国国情,就应该听北大、清华的课。”

品类齐全的课程、丰富的

“帐篷哥”北大求学记

本报记者 龚海

一名90后大学生,因不满原所在学校的学习氛围,主动退学从山东来到北京,每天去北大旁听课程,为了省钱,他每晚都在清华大学搭起帐篷过夜。这位被广大网友戏称为“帐篷哥”的学生走红了网络。



“帐篷哥”在扎帐篷。(资料片)

社团活动、隔三差五的名人讲座,一进入北大,这些就深深吸引了他,而这都是自己在原来的大学所不能享有的资源。

“很羡慕他们,那些学生也确实很厉害,自制力和上进心也很好。”他看到了完全不同的景象。

旁听

在北大,最吸引张晓天的,还是一种说不出来的氛围,他努力地想融入到北大的氛围中。

“人生做的重大决定越多,风险越大,成就可能也越大。”张晓天佩服自己的冒险精神。他在举目无亲的北京暂时安顿下来,他给每一个接触到的人

真诚地说明自己的打算。很快,他在北大校园内的一家超市找到了一份卖水果的工作,“有宿舍住,能赚钱,还能抽时间去北大课堂旁听。”

2010年暑假,张晓天不再卖水果,他到清华大学做了半个月的保安,认识了很多保安朋友,为日后夜宿清华提供了方便。在积攒了一笔钱后,他觉得衣食无忧,于是选择去全职旁听。

英文不好,他在北大听的第一堂课就是外教上的英语,他也听北大的通识课程,听计算机课程,还有新闻、经济等。他几乎不旷课,在课堂表现上,他非常积极,完全不把自己当做旁听生。

每天在食堂吃饭,在教室上自习,参加社团活动,听学校的讲座,他白天的生活和北大学生没有差别。只有到了晚上,他才为寻找一个睡觉的地方发愁。不过只要能听课,一切似乎都是可以忍受的。

清华的自习室、荷塘边的板凳、自行车停车棚,都是他睡觉的地方,只有在天气转凉后,他才咬咬牙,花499元买了户外帐篷和睡袋,搬到了清华青年公寓顶层的楼道里,凭着与保安的好交情,一睡就是两个月。

晚上和衣而眠,一早收起帐篷放到保安室,借用那里的卫生间洗漱一番后,就开始了他的北大旁听生活。“很多老师

都认识我了,见面还打招呼。”

他不认为在北大旁听的日子让自己的视野豁然开朗,但他认为自己至少学到了一些经验,长了见识。这里的学生固然也爱玩游戏,但是他们泰然自若,对各自的未来有比较明晰的方向,“这就是他们的EQ(情商)吧。”

布道

做了一年旁听生,现在回头看,他也不认为自己是一时冲动。

他觉得大学的几年是个人成长定型的关键期,如果不满意自己考取的学校,他一刻也不能忍受,甚至不能和别人一样潜心理头去考研。

或许是因年龄的限制,张晓天的一些认识缺乏系统性,不过他希望去了解各方面的知识。他会讲到社会心理学的话题,会蹦出通俗哲学的词汇,他还看不惯大学生只关注毕业找工作。他关注着朱清时,不过没去过南科大,因为自己没有精力去那儿,他也看李开复,特别喜欢他的创业工厂的模式,但是“他们肯定不会要我”。

他的话很多,讲得双臂因激动而发抖。张晓天似乎不屑于走读大学找工作这条正统而又平稳的路线,他想过特立独行的生活。“我可能会找一份很普通的工作,或者去创业,实在不行,我就和我最好的同学约好,以后谁混得好,就帮对方一把。”

他可能还会继续到北大旁听,但听课已经不是他的全部追求,他就是要“混”,他笑自己比同学毕业得都早。已经在外闯荡了一年,他给自己设定了期限,顶多混到25岁,如果还一无所成,就回家种上一亩三分地,过陶渊明式的隐居生活。

显然,虽然生长在农村,张晓天对农村的情形并不真正了解。

现在,他觉得手头最重要的工作就是分享自己在北大获取和领悟到的新理念,他给以前的同学带了礼物,有北大举办的高校原创音乐节的CD,也有自己参加社团活动得到的纪念品。

他嫌自己势单力薄,想去找一个组织或者团体,共同来推广一些理念,让大学生更好地做出自己的职业规划。

“过年前后我就会发生一些重大的改变。”他有些神叨地说,不知道在旁听之后,他又会做出什么让人匪夷所思的决定。

年度车市 谁主风流

又是一年一度的年末,一个特殊的节日,人们用各种方式来庆祝,但对于我们来说,却是另一个开始,一个全新的开始,一个充满希望的开始。

主办:齐鲁晚报 大众网
省城车十年度最佳汽车集团品牌:
省城车十年度风云人物:
省城车十年度金牌服务之星:

参与投票、赢取大奖、咨询电话:35136006

投票地址: <http://auto.dzwww.com/zt/qd2010/>

R 润华集团
RUNHUA GROUP

全国十佳润滑油供应商

润华服务 关爱终生

服务热线: 37205199 地址: 济南市经十路2239号 网址: www.ruhua.com